

УДК 346.34

В.В. Паращенко, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского и трудового права Академии МВД Республики Беларусь
(e-mail: victor1770@yandex.ru)

ИНВЕСТИЦИИ КАК ПРАВОВАЯ КАТЕГОРИЯ: ПОНЯТИЕ И ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА

Рассматриваются отдельные вопросы, связанные с процессом становления и развития инвестиций как правовой категории. Анализируется инвестиционное законодательство Республики Беларусь, публикации ученых в разрезе обозначенной проблемы. Обосновываются с учетом проведенного анализа существенные характеристики инвестиций. На этой основе предлагается авторская формулировка определения инвестиций как правовой категории. Предлагаемая дефиниция позволит отграничить инвестиции от сходных правовых категорий (капиталовложения, займ, кредит и др.).

Ключевые слова: инвестиции, инвестиционное правоотношение, инвестиционное законодательство, характеристика инвестиций, понятие инвестиций.

Сегодня мировая экономическая система, несмотря на некоторое замедление, вызванное финансовым кризисом, развивается достаточно динамично, и анализ состояния ее составных элементов в отдельных государствах позволяет говорить о том, что инвесторы (и иностранные, и национальные) для реализации перспективных инвестиционных проектов отдают предпочтение тем странам и регионам, для которых характерна прежде всего политическая, социальная и экономическая стабильность (например, Австралия, Швейцария, Сингапур, Катар и др.).

Потребность в привлечении дополнительных финансовых ресурсов в экономику страны предполагает принятие на государственном уровне соответствующих мер воздействия на общественные отношения в этой части. Особая роль в данном направлении отводится надлежащему правовому регулированию инвестиционных отношений и их составному элементу – инвестициям. Здесь следует понимать, что необходимый объем привлеченных инвестиций напрямую связан с общими накоплениями любого современного государства, субъектов хозяйствования, граждан, направлен на формирование современного наукоемкого и экспортоориентированного производственного потенциала страны, что в конечном итоге нацелено на конкурентоспособность ее экономики в мировом пространстве.

Так, Программой социально-экономического развития Республики Беларусь на 2016–2020 гг., утвержденной Указом Президента Республики Беларусь № 466 от 15 декабря 2016 г., определены цель и приоритеты социально-экономического развития страны в среднесрочной перспективе. В рамках рассматриваемого вопроса, обращаясь к названной Программе, следует выделить приоритет «Инвестиции», предполагающий рост производительности труда и формирования центров опережающего регионального развития.

Проблема инвестиций в принципе является неоднородной и предполагает ее дальнейшее изучение и научное осмысление, при этом для надлежащего понимания термина «инвестиции» его следует рассматривать в комплексе – через призму экономических, социальных и правовых точек зрения.

В общем смысле под инвестициями как экономической категорией следует понимать вложение капитала в отрасли экономики (виды деятельности) как внутри страны, так и за границей, направленное на простое и расширенное воспроизводство. Инвестиции имеют хождение в различных сферах экономической деятельности (добыча полезных ископаемых, обрабатывающая промышленность, жилищно-коммунальное хозяйство, транспорт, связь и др.) как взаимовыгодное перераспределение ресурсов между их титульными владельцами и нуждающимися в ресурсах субъектами хозяйствования.

В условиях рыночной экономики инвестиционными ценностями (капитал инвестиций) могут выступать различные материальные и нематериальные объекты гражданских правоотношений при условии их вовлечения в экономическую и другие сферы через инвестиционную деятельность.

Наличие у потенциального инвестора свободного капитала является необходимой предпосылкой реализации инвестиционной деятельности. С практической точки зрения, капитал есть

действующий (вложенный в дело) источник дохода, дающий общественно полезный эффект, при котором превышение поступающих от использования капитала средств над вложениями образует прибыль. Направление этой прибыли или ее части на развитие производства называется капитализацией (реинвестированием) прибыли.

Экономическая суть капитала достаточно полно раскрыта в отдельных классических произведениях. Например, А. Смит в своем труде «Исследование о природе и причинах богатства народов» отдельно выделял понятие основного и оборотного капитала.

К. Маркс в работе «Капитал. Критика политической экономии» указывал на то, что «если мы оставим в стороне вещественное содержание товарного обращения, обмен различных потребительских стоимостей, и будем рассматривать лишь экономические формы, порождаемые этим процессом, то мы найдем, что деньги представляют собой его последний продукт. Этот продукт товарного обращения есть первая форма появления капитала» [1, с. 157].

Говоря о сути инвестиций с экономической точки зрения, Б.Т. Кузнецов указывает, что «в современном понимании инвестиция означает вложение капитала в целях его увеличения в будущем. При этом увеличение капитала должно компенсировать инвестору отказ от потребления средств, имеющихся в настоящее время, и риск. Это увеличение должно перекрыть также инфляционные потери» [2, с. 8].

Сути инвестиций в господствующей сегодня «кейнсианской» экономической модели общественных расходов (также включающей в себя потребление, государственные расходы и экспорт) уделяется первостепенное значение. Одна из основных идей такой модели заключается в ограничении (отказе) от потребления и переходе к накоплению, которое в итоге позволит аккумулировать свободный капитал, потенциально способный приносить дополнительную прибыль.

В свою очередь, накопление капитала состоит из двух компонентов: сбережений (пассивные действия титульного владельца) и инвестирования (предполагающее совершение титульным владельцем активных действий). Другими словами, сбережение – это сохранение капитала, который не приносит дополнительного дохода, а инвестирование – это вложение капитала в определенный бизнес, в результате чего могут создаваться новые материальные и нематериальные ценности и будет извлекаться дополнительный доход.

Денежные средства, хранящиеся дома «в стеклянной банке», т. е. находящиеся без движения (оборота) в статическом положении, бесполезны для экономики, и их следует рассматривать как объект гражданских прав в вещных правоотношениях. И только посредством совершения управомоченным лицом активных действий (в основании которых создан институт договора, например инвестиционный договор, концессионный договор, договор о совместной деятельности и др.) по вложению этого капитала в различные перспективные проекты с целью его увеличения (речь идет о динамике процесса) можно констатировать факт, что деньги преобразовались в инвестиции. Другими словами, сказанное можно в целом представить формулой «инвестиции = капитал + законные действия в отношении него».

Инвестиции являются относительно новым для национального правового поля понятием, несмотря на то что они уже достаточно прочно закрепились в гражданском обороте и выступают в качестве достаточно распространенного объекта правоотношений. Следовательно, для теории и практики предпринимательского права исследование сущностных характеристик инвестиций представляется весьма актуальным.

В повседневной жизни инвестиции достаточно часто отождествляются с капиталовложениями, чему есть свое логическое обоснование. Во времена СССР основой существования экономики (ее еще часто называли плановой) государства в целом, а также входивших в его состав союзных республик выступал «спускаемый» сверху пятилетний план, и тогда же достаточно часто в экономике и праве использовалось понятие «капитальные вложения». В общем плане под капиталовложениями понимались правоотношения по перемещению имеющихся денежных средств в основные фонды на долгосрочной основе с целью их возврата в будущем (создание новых производств, улучшение инфраструктуры предприятий).

В литературе прослеживаются различные подходы к пониманию инвестиций с точки зрения религиозной, справочно-энциклопедической, экономической, правовой составляющих. Так, одно из первых упоминаний об инвестициях содержится в Новом Завете. В притче о талантах (гл. 25 от Матфея) речь идет об употреблении денег в дело с целью получения прибыли.

Буквальный перевод с английского языка фразы «in vest» означает «в жилет», а слово «investment» в переводе имеет несколько значений: «инвестиция», «инвестирование», «капиталовложение». Словарь синонимов русского языка в качестве аналога слова «инвестиция» содержит слово «вклад» [3, с. 162].

Исследуя правовой режим иностранных инвестиций, М.М. Богуславский отмечает, что «обычно под иностранными инвестициями понимаются материальные и нематериальные ценности юридических и физических лиц одного государства, которые вывезены из этого государства на территорию другого государства с целью извлечения прибыли» [4, с. 264].

Б.Т. Кузнецов предлагает следующий подход к формулировке определения инвестиций: «наука о состоянии и управлении реальными экономическими проектами и инструментами фондового рынка, изучающая простейшие и вместе с тем наиболее общие свойства движения материальных средств, вкладываемых в объекты различных видов деятельности человека, в результате которых создается доход и достигаются другие эффекты» [2, с. 10].

Следует отметить, что сегодня в теории предпринимательского права не выработано единого подхода к дефиниции «инвестиции», она трактуется в достаточно широком смысле как экономическая, социальная и правовая категории. В обыденной жизни под инвестициями часто понимаются практически любые вложения (например, в собственное здоровье, образование, отдых, строительство жилья и употребляется фраза «инвестировал в здоровье, образование, отдых, жилье» и т. д.).

На наш взгляд, современное понимание инвестиций имеет собственную историю становления и развития, так как инвестиционная деятельность имела место и в древние времена (например, при изготовлении орудий труда, средств обороны, ремонте мельницы, расширении поместья, мануфактуры и др.).

Так, «Архивные документы: свидетельства и аттестаты о владении ремеслом, прошения о причислении в цехи, паспорта на проживание в белорусских губерниях, контракты и разрешения местных властей на открытие фабрик и заводов, строительство железных дорог и городских объектов, списки рабочих разных отраслей производства освещают применение труда мелких иностранных ремесленников в конце XVIII – середине XIX в., и создание значительных для того времени предприятий, бурное строительство сети железных дорог и других объектов с применением иностранного капитала, рабочих и специалистов во второй половине XIX – начале XX в. Хорошо известны одна из самых мощных в России спичечных фабрик «Прогресс-Вулкан» и фанерная фабрика в Пинске австрийских предпринимателей Иосифа Гальперина и братьев Лурье, бельгийская льнопрядильная фабрика «Двина» в Витебске, арендованная французами шелковая фабрика в им. Лохозва Новогрудского у. и др.» [5, с. 14].

Из приведенного архивного материала следует, что иностранный капитал активно пробирав себе дорогу еще в экономике дореволюционной Беларуси, и в основе образования многих современных промышленных предприятий республики заложены именно иностранные финансовые и другие вливания.

В широком смысле сегодня все законные активные (пассивные) действия субъектов гражданских правоотношений, как национальных, так и иностранных, продиктованы заинтересованностью в извлечении прибыли или достижении иного значимого результата по распоряжению (вложению) своего капитала и именуется «осуществлением инвестиций», при этом объект таких действий обозначается термином «инвестиции», но с современным содержанием и смыслом.

В словаре С.И. Ожегова «инвестировать» значит «вложить капитал в предприятие, находящееся за пределами страны, за границей» [6, с. 318]. Это значение представляет собой краткую трактовку рассматриваемого термина применительно к литературному языку массового типа. В данном случае не учитываются сущностные признаки инвестиций и не раскрываются их особенности. Здесь, на наш взгляд, современное представление об инвестициях помимо названного должно учитывать пространственно-временной критерий, субъектный состав, предмет и цели осуществления инвестиций.

Говоря о законодательном определении инвестиций следует обратиться к ст. 1 Закона Республики Беларусь от 12 июля 2013 г. № 53-З «Об инвестициях», в соответствии с которой инвестиции понимаются как любое имущество и иные объекты гражданских прав, принадлежащие

инвестору на праве собственности, ином законном основании, позволяющем ему распоряжаться такими объектами, вкладываемые инвестором на территории Республики Беларусь предусмотренными законом способами, в целях получения прибыли (доходов) и (или) достижения иного значимого результата либо в иных целях, не связанных с личным, семейным, домашним и иным подобным использованием, в частности: движимое и недвижимое имущество, в том числе акции, доли в уставном фонде, паи в имуществе коммерческой организации, созданной на территории Республики Беларусь, денежные средства, включая привлеченные, в том числе займы, кредиты; иные требования, имеющие оценку их стоимости; иные объекты гражданских прав, имеющие оценку их стоимости, за исключением видов объектов гражданских прав, нахождение которых в обороте не допускается (объекты, изъятые из оборота).

Анализ инвестиционного законодательства Республики Беларусь в динамике его развития в разрезе официального понимания инвестиций позволяет прийти к выводу, что в отличие от ранее действовавшего Инвестиционного кодекса Республики Беларусь 2001 г. указанная редакция статьи, во-первых, конкретизирует и расширяет круг объектов инвестиций; во-вторых, четко определяет цель использования инвестиций; в-третьих, указывает на те объекты гражданских прав, которые не могут быть использованы при осуществлении инвестиций. К недостаткам такой формулировки следует отнести ее громоздкость.

Инвестиции следует отличать от кредита: при наличии общих характерных особенностей и достаточно широкого их распространения в деятельности субъектов предпринимательства это не аналогичные понятия. Так, согласно ст. 137 Банковского кодекса Республики Беларусь по кредитному договору банк или небанковская кредитно-финансовая организация (кредитодатель) обязуются предоставить денежные средства (кредит) другому лицу (кредитополучателю) в размере и на условиях, определенных договором, а кредитополучатель обязуется возвратить (погасить) кредит и уплатить проценты за пользование им.

Разграничения между инвестициями и кредитом можно проводить по различным основаниям: субъектному составу, предмету, срокам, возвратности, степени риска и т. д. Основное отличие первого от второго заключается в том, что исходя из смысла кредитного договора, денежные средства (кредит), а также проценты за пользование им необходимо возвращать в определенные сроки и в определенном количестве независимо от прибыльности объекта вложения, а вложенные инвестиции, в свою очередь, могут принести доход только в прибыльных предприятиях (проектах) и могут быть утрачены полностью или частично на безвозвратной основе. Иначе говоря, полученный кредит может быть в дальнейшем использован в качестве объекта инвестиций, что никак не влияет на ответственность перед кредитодателем по возврату предмета договора.

Анализ литературных источников по рассматриваемой теме позволяет говорить о том, что инвестиции по сути – более широкое понятие, капиталовложения являются только частным случаем инвестиций и выступают в качестве их элемента. Классифицируются инвестиции в литературе по различным критериям (субъектному составу, объекту, формам, целям, степени риска и т. д.), при этом самым общим и достаточно распространенным является их деление на прямые (реальные) и портфельные (финансовые), часто именуемые как спекулятивные.

По сути прямые инвестиции и выступают в качестве тех самых капиталовложений, так как предполагают вложения в основной и оборотный капитал (амортизационные отчисления на капитальный ремонт производственных и административных зданий, станков, оборудования, обустройство земельных участков и др.). Портфельные инвестиции предполагают приобретение инвестором активов (акции, облигации и т. д.) предприятия, находящегося в своей стране или за границей, с целью извлечения прибыли.

Таким образом, к числу основных свойств, влияющих на общую характеристику инвестиций как объекта инвестиционных правоотношений, в дальнейшем необходимых для разработки теоретической модели правового режима инвестиций, необходимо отнести их совокупность, которую условно можно разделить на две взаимосвязанные группы: общую – свойства, присущие многим объектам гражданских прав (определенный состав владельцев инвестиций; характеризуют материальную суть инвестиций; предполагают возможность отчуждения и совершения других законных действий; создают соответствие законодательству и нормам нравственности); специальную – свойства, имеющие целевую направленность использования инвестиций (указывают на рисковость действий по вложению инвестиций; срочность; исчерпаемость).

Рассматривая инвестиции как объект правоотношений, необходимо подчеркнуть его двойственную природу: правомерное поведение инвестора в отношении объекта и сам стоимостный объект (капитал).

Наличие в комплексе данных признаков у определенного объекта гражданских прав преобразует такой объект в инвестиции, конкретизирует их отличительные особенности и позволяет отграничить их от внешне сходных правовых категорий: правомерных (депозит, кредит, займ, купля-продажа) и неправомерных (спекуляция, неосновательное обогащение и др.).

На основании изложенного предлагается авторская дефиниция инвестиций: различные стоимостные объекты гражданских прав, используемые определенными законом способами их титульными владельцами в обязательственных правоотношениях, на свой риск и под свою имущественную ответственность в течение установленного периода времени с целью увеличения капитала или достижения другого эффекта.

Список использованных источников

1. Маркс, К. Капитал. Критика политической экономии. Т. I. Кн. 1. Процесс производства капитала / К. Маркс. – М. : Политиздат, 1983. – 905 с.
2. Кузнецов, Б.Т. Инвестиции : учеб. пособие / Б.Т. Кузнецов. – 2-е изд., перераб. и доп. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2013. – 623 с.
3. Александрова, З.Е. Словарь синонимов русского языка : практический справочник: ок. 11 000 синоним. рядов / З.Е. Александрова. – 16-е изд., стереотип. – М. : Рус. яз. – Медиа ; Дрофа, 2008, – 564 с.
4. Богуславский, М.М. Международное частное право : учебник / М.М. Богуславский. – 6-е изд., перераб. и доп. – М. : Норма : ИНФРА-М, 2012. – 704 с.
5. Иностранцы подданные в Беларуси (конец XVIII – начало XX в.) / сост. И.Л. Вернер; редкол.: В.И. Адамуско [и др.]. – Минск : Тип. Макарова и К, 2012. – 528 с.
6. Словарь русского языка : ок. 53 000 слов / С.И. Ожегов ; под общ. ред. Л.И. Скворцова. – 24-е изд., испр. – М. : Оникс : Мир и Образование, 2008. – 1200 с.

Дата поступления в редакцию: 27.02.19

V.V. Parashchenko, Candidate of Juridical Sciences, Associate Professor, Associate Professor of the Department of Civil and Labor Law of the Academy of the MIA of the Republic of Belarus
INVESTMENTS AS LEGAL CATEGORY: CONCEPT AND GENERAL CHARACTERISTIC

Individual questions, related to the process of formation and development of investment as category are considered. The investment legislation of the Republic of Belarus and publications of scientists of considered issue are analyzed. According to the analysis, the essential characteristics of the investment are justified. The author suggests the definition of investment as a legal category. The proposed definition will allow distinguish investment from similar legal categories, such as capital investments, loan, credit etc.

Keywords: investments, investment relationship, investment law, investment characteristic, investment concept.

УДК 342

А.А. Подупейко, кандидат юридических наук, доцент, профессор кафедры конституционного и международного права Академии МВД Республики Беларусь

КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ КАК ГАРАНТ СИЛЬНОГО ГОСУДАРСТВА

Анализируется соотношение понятий «конституция» и «государство». Рассматриваются понятие и признаки сильного государства. Уделяется особое внимание таким признакам, как суверенитет, власть, права и свободы, достоинство личности, рыночная экономика, внешняя политика, патриотизм, юридическая сила Конституции и их закрепление в Основном законе. Акцентируется внимание на правовом статусе человека согласно содержанию ст. 21 Конституции Республики Беларусь.

Ключевые слова: Конституция Республики Беларусь, государство, сильное государство, признаки сильного государства.